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Ми живемо в еру глобалізованих комунікацій, коли інформація стала 

як ніколи роздробленою та фрагментованою. Щодня мільйони відео,  новин і 
особистих коментарів розміщуються на Інтернет-сторінках, тематичних 
Інтернет-чатах та інших Інтернет-додатках для соціального спілкування, 
ускладнюючи для пересічного громадянина чи то громадянки знаходження 
конкретної інформації, яку вони шукають. Водночас ці нові технології 
реального часу дозволили нам бути чимось більшим ніж просто споживачами 
інформації. Завдяки цифровим камерам і мобільним телефонам фотографії та 
відео за секунди розповсюджуються по всьому світові, перетворюючи, таким 
чином, мільйони людей на творців інформації.  

Однак існуюче комунікаційне середовище має на додачу і низку 
недоліків. Тепер урядам держав і міжнародним організаціям набагато 
складніше донести до цільової аудиторії якісь свої ідеї чи думки. Модель 
«спускання» інформації зверху вниз епохи холодної війни дедалі більше 
витісняється дипломатією шляхом спілкування між окремими людьми з 
різних країн, а також безпосередніми децентралізованими прямими 
відносинами між окремими людьми та цілими мережами з таких людей. 
Отож недивно, що відомчі інформаційні канали офіційних організацій і 
установ посідають останні місця щодо надійності та довіри до них.  

 
Створення власного характерного образу для країн 
Як видно, створення характерного образу є виходом із цієї ситуації. 

Громадська дипломатія і створення образу для окремих територіальних 
утворень широко вбачаються суттєвими інструментами для завоювання умів 
та сердець закордонної аудиторії і переконання її, що цінності, цілі та 
прагнення певної країни варті підтримки. Тепер, коли чимало урядів 
наймають фірми зі зв’язків з громадськістю, щоб покращити свій імідж за 
кордоном, індустрія створення конкретного образу за останні десять років, як 
стверджують, зазнала надзвичайно стрімкого зростання. Ніхто не має 
сумнівів, що країни залежать від свого іміджу такою ж мірою, як і компанії. 
Позитивний національний імідж може сприяти усьому – від приваблення 
туристів до приманювання закордонних капіталовкладень та завоювання 
схвальної думки міжнародної спільноти. Негативний чи слабкий імідж, 
навпаки, може перетворити усе на складне завдання, що вимагає неабияких 
зусиль.  



 
Росія приєднується до когорти країн, що прагнуть подолати 

негативне враження, справлене ними на міжнародну аудиторію 
Перелік європейських, азіатських і африканських країн, що 

застосували методи і прийоми корпоративних комунікацій для покращання 
їхнього образу в очах широкого загалу, є вражаюче довгим. Так, у Європі 
часто наводять приклад Словенії і Хорватії як країн, що успішно застосували 
кампанії зі створення певного образу з метою  підкреслення їхнього 
остаточного і рішучого політичного та культурного розриву з колишньою 
Югославією слідом за відповідним відокремленням від Белграда. Нещодавно 
Росія сформувала комісію для поліпшення власного іміджу за кордоном, 
який постраждав внаслідок війни Москви у Грузії у серпні 2008 року, 
визнання Абхазії та Південної Осетії, затяжний газовий конфлікт з Україною, 
а також політичні вбивства відомих журналістів і правозахисників.  

Російські правителі опинилися у гарній компанії. Сполучені Штати, 
Об’єднане Королівство, Південна Африка, Канада, Нова Зеландія і більшість 
західноєвропейських країн також користуються послугами професійних 
компаній зі створення іміджу. Разом з Єгиптом, Австрією, Чилі, Китаєм та 
багатьма іншими країнами вони внесені до так званого «Рейтингу 
національних брендів Анхольта», що був створений у 2005 році Саймоном 
Анхольтом – тоді ще першопрохідцем, а тепер визнаним «гуру» індустрії 
створення міжнародного іміджу. На основі тисяч опитувань, які щороку 
проводяться Анхольтом та його колегами у понад тридцяти країнах, рейтинг 
визначає, як саме певна країна сприймається іншими з погляду політичної, 
економічної та культурної привабливості. Отже, яке місце у цьому всьому 
посідає Трансатлантичний альянс, особливо тепер, коли НАТО щойно 
відзначила свою 60-ту річницю? 

 
НАТО: добре знана, але часто неправильно зрозуміла 
Доброю новиною є те, що Альянс і досі зберігає образ, що є 

легковпізнаваним. Опитування міжнародної аудиторії та населення окремих 
країн показують, що серед широкого загалу НАТО асоціюється з безпекою й 
обороною і сприймається як трансатлантичний гарант миру та безпеки. Це, 
без сумніву, зовсім непогано для організації, що існує вже понад          
шістдесят років. З іншого боку, Альянс все ще докладає неабияких зусиль, 
щоб подолати стереотипи часів холодної війни та дуже поширені підозри, що 
Сполучені Штати намагаються підштовхнути організацію до взяття на себе 
ролі загальносвітового поліцейського. Однак ще навіть до завершення 
холодної війни європейські погляди на зовнішню політику Вашингтона і 
громадська підтримка НАТО, як організації, були тісно пов’язані між собою. 
Після 11 вересня 2001 року європейці – як політична еліта, так і пересічні 
громадяни – майже одностайно висловили незадоволення політикою 
колишнього Президента США Джорджа Буша. Розбіжність серед союзників 
у їхньому ставленні до вторгнення в Ірак під проводом США та «війни з 
тероризмом» відбилася на громадській підтримці НАТО, яка протягом 2004 – 



2007 років досить суттєво знизилася у багатьох давніх країнах – членах 
НАТО. 

 
Вплив Обами 
Однак наскільки ж значних позитивних зсувів може добитися новий 

президент США! Європейська підтримка зовнішньополітичного курсу 
Президента США Барака Обами виразилася у показниках рейтингу 
популярності, що підскочили вчетверо, порівняно з його попередником 
Джорджем Бушем. У 2008 році лише 19% європейців симпатизували 
зовнішній політиці Джорджа Буша; у 2009 році 77% позитивно ставилися до 
Обами. Проте картина залишається дещо неоднозначною, з огляду на те, що 
у Центральній і Східній Європі і Туреччині люди, здається, відверто 
проявляють дедалі менше ентузіазму стосовно Обами та Сполучених Штатів.  

У результаті, НАТО, як уособлення відносин трансатлантичної 
безпеки, повернула собі підтримку у багатьох країнах-членах. Шість із 
десяти опитаних (58%) у Європейському Союзі та Туреччині і 68% 
американців все ще вбачають у НАТО істотно важливий суб’єкт. У 2009 цей 
показник зріс порівняно з недавніми невисокими цифрами на 13% у Іспанії 
(до 61%), на 11% у Нідерландах (до 77%) та на 10% у Об’єднаному 
Королівстві (до 72%). У Німеччині підтримка Альянсу зросла з 55% (у 2007) 
до 64%, а у Словаччині з 44% (у 2007) до 52%. 

 
Поступова втрата підтримки операції НАТО в Афганістані 
Незважаючи на зріст підтримки європейцями та турками 

трансатлантичного співробітництва у сфері безпеки, громадськість у країнах 
– членах НАТО та Сполучених Штатах і надалі виявляє розбіжність у 
ставленні до деяких основних масштабних питань, таких як Афганістан. У 
2009 році три з п’яти опитаних (62%) у Європейському Союзі та Туреччині 
заявили про своє і надалі песимістичне ставлення до перспектив стабілізації 
ситуації в Афганістані. Водночас більшість американців (56%) налаштовані 
оптимістично. До того ж настрої, що переважають у більшості європейських 
країн – це бажання побачити або скорочення чисельності своїх національних 
контингентів, або ж цілковите їхнє виведення. Більше половини західних 
європейців (55%) та дві третини східних європейців (69%) воліють або 
скоротити чисельність своїх національних контингентів, або повністю 
вивести своїх військовослужбовців з Афганістану.  

 
Нам потрібно поширювати інформацію про конкретні успіхи 

НАТО 
З огляду на ступінь громадського скептицизму стосовно ролі НАТО в 

Афганістані, країнам-членам, безумовно, доведеться докладати більше 
зусиль до своєї комунікаційно-інформаційної діяльності з тим, щоб більш 
якісно роз’яснити, чого НАТО вже досягла у Гіндукуші і якими є подальші 
середньострокові плани майбутніх дій.  



Крім цього та більш того, НАТО необхідно розв’язати ще одну 
фундаментальну проблему, пов’язану з іміджем. Зокрема, їй потрібно 
охопити молоде покоління у країнах-членах, яке має лише туманне уявлення 
про те, що саме, власне, представляє собою Трансатлантичний альянс та 
якими є його завдання. Результати опитувань на міжнародному рівні та в 
рамках окремих країн чітко демонструють, що покоління, яке виросло після 
завершення холодної війни, має лише скудне та розмите уявлення про нові 
завдання і політику Альянсу, будь то боротьба з піратством біля узбережжя 
Сомалі чи то натовські проекти і програми партнерства.  

 
Залучення нового покоління 
Не можна очікувати, що кожен громадянин стане фахівцем з питань 

безпеки. Проте дуже важливо, щоб наступне покоління керівників у Європі 
та Північній Америці розуміли, цінували і підтримували дух 
трансатлантичного партнерства у сфері безпеки. Саме тому НАТО 
приступила до реалізації комплексу спеціальних заходів, щоб звернутися до 
прийдешнього покоління і встановити з ним зв'язок шляхом сприяння 
створенню мереж та спільнот серед студентів і молодих політичних лідерів, 
влаштовуючи Літні школи, пропонуючи стипендії, організовуючи семінари в 
усіх країнах – членах НАТО. Штаб-квартира у Брюсселі також почала 
ефективно використовувати нові технічні можливості засобів масової 
інформації, влаштовуючи дискусії з питань нової Стратегічної концепції 
НАТО та Афганістану через Інтернет в режимі реального часу.  

Щодо цього Генерального секретаря НАТО Андерса Фога Расмуссена 
можна без сумніву назвати лідером у перегонах. У нього є особиста сторінка 
у соціальних мережах «Фейсбук» та «Твіттер», і з моменту прибуття до 
Брюсселя наприкінці літа він особисто і безпосередньо  відповідає на 
питання та коментарі, що звичайні громадяни залишають у його «Куточку 
Генерального секретаря» в Інтернеті.  

Країни – члени Альянсу дійшли до розуміння того, наскільки 
важливою для організації є сучасна стратегія громадської дипломатії, здатна 
оперативно реагувати на зміни. Вони збагнули: що там не сталося б, імідж 
НАТО – в їхніх руках. Сильний позитивний характерний образ ніяк не можна 
побудувати лише інформаційно-комунікаційною діяльністю, гаслами та 
емблемами. Такий образ треба заслужити завдяки переконливій політиці та 
політичним діям – і саме цього день за днем разом намагаються досягти 28 
союзників.  
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